

## **Отзыв Научного руководителя**

На диссертацию А.О. Точеной «Прокитайское лобби в США: история становления и основные направления деятельности», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

А.О Точеная представила к защите оригинальное научное исследование, новизна которого заключается в том, что это практически первое исследование в отечественной историографии актуальной проблемы современной политики. В США институт лоббизма существует очень давно и является чрезвычайно важным инструментом влияния на внешнюю политику. Особое место в этой системе занимает так называемое этнические лобби , которые пытаются действовать в интересах своей бывшей родины.

Наибольшую активность в последние годы проявляет так называемое прокитайское лобби, которое представляет собой сложную комбинацию представителей американского бизнеса, американской политической элиты, различных обществ, созданных выходцами из Китая. Влияние прокитайского лобби значительно усилилось в последние 15-20 лет, и его воздействие на различные аспекты американо-китайских отношений продолжает усиливаться. В свете вышесказанного изучение деятельности данного института, его влияния на отношения между США КНР представляется чрезвычайно актуальным с практической и теоретической точек зрения.

При подготовке диссертации использован огромный массив источников, исторических документов, исследований, как прошлых лет, так и современных авторов. Автор прекрасно знает литературу вопроса. Обращает внимание уважительное отношение к предшественникам.

Диссертация написана хорошим научным языком. Каждое положение работы хорошо аргументировано на основе богатого фактического материала. Сильной стороной диссертации является удачное сочетание методов исторического подхода и методов, присущих теории международных отношений. Выводы носят самостоятельный характер, они достоверны и убедительны.

В процессе работы над диссертацией автор проявил себя как серьезный, хорошо подготовленный исследователь, способный формулировать и решать актуальные научные проблемы. Представленная к защите диссертация представляет собой заметный вклад в изучение одной из актуальных проблем, влияние и значение которой становится все более значимым. Представленная к защите диссертация представляет собой солидную основу для дальнейших исследований обозначенной в ней проблемы.

В процессе подготовки диссертации автор продемонстрировал умение основательно анализировать документы и научную литературу. Автор убедительно продемонстрировал качества, присущие зреющему исследователю.

Диссертация А.О. Точеной является самостоятельным, оригинальным исследованием. Научные положения, сформулированные в диссертации, обоснованы и убедительно аргументированы, сделанные выводы обладают теоретической и практической значимостью. По итогам исследования , автор выступал на многих международных и

российских конференциях. Основные положения диссертации отражены в опубликованных работах.

Материалы диссертации могут быть использованы для концептуализации внешнеполитических теорий: лоббизм, как один из методов реализации внешней политики (в рамках концепции «мягкой силы», теории взаимосвязанности и т.д.). Полученные в ходе исследования результаты могут быть использованы для дальнейшего анализа и прогнозирования основных тенденций развития американо-китайских отношений. Материалы диссертации могут быть использованы при написании учебных пособий и учебных курсов по внешней политике США, внешней политике Китайской Народной Республике, истории и теории международных отношений, а также в процессе подготовки обобщающих исследований в сфере изучения истории иностранного лоббизма в США. Результаты исследования\ могут также служить теоретической базой при разработке органами государственной власти Российской Федерации внешнеполитических решений в отношении Соединенных Штатов и Китая.

Проведенное А.О. Точеной исследование позволяет сделать вывод о том, что она заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель

Проф. Б.А. Ширяев



Личную подпись Б.А. Ширяева  
заслуживаю. Документ портфельный  
в порядке исполнения титуловых  
обязанностей.

Специалист по кардиологии  
Степановская Е.Б. 14.11.2017